

一则好故事影响人的一生活

让正能量照亮你我的生活

“我们的价值观——中国好故事”征文选登

【编者按】

为培育和践行社会主义核心价值观,上海市黄浦区文明委和上海世纪出版集团依托《故事会》杂志,今年上半年面向全国发起“我们的价值观——中国好故事”大型征文活动。近半年时间里,各地来稿多达3万多篇,其中部分佳作已在《新民晚报》、《故事会》等报刊和“故事中国网”等新媒体上发表,引起强烈社会反响。

为扩大这次征文活动的影响,应读者要求,现再推荐3篇优秀作品在《新民晚报》刊登,感谢上海文化发展基金会特别资助!

草原上的情人节 ◆ 孙高群

一份创造奇迹的职业,即使是在荒寂的草原上,也可以上演人间最浪漫的戏剧……

刘斌是一位援藏的海军教师,大学毕业就去茫茫大草原教书,已经两年多了。听到自己的同学在繁华的城市有的已经成家立业,有的工作上业绩辉煌,刘斌的心里难免有点酸溜溜的,他已经多次要家人找关系帮他往回调动,可至今还无音讯,眼看情人节要到了,心中不知不觉平添了几分孤独。

“叮铃铃”上课铃响了,刘斌走进教室,看见满屋子全是一双双渴求知识的眼睛,他忙打起精神开始上课。这是一节美术课,孩子们一边画画,一边和刘斌聊起天来,没出过草原的孩子们总有无数的问题要问刘斌。

班里有一个调皮鬼,叫阿平,他先开了口:“老师,什么是情人节呀?我姐说男朋友约她到城里去过情人节,她可高兴了。我怎么从没听过这个节呀?”

这一问,不觉又勾起了刘斌的伤心事,他镇定下自己的心神,回答阿平说:“情人节是给相爱的人过的节日,每年的2月14日,有情人就在一起过节。等你长大后有了女朋友,就会过这个节了。”

阿平一听似乎明白了,于是又问:“哦,那刘老师,你过不过这个节呀?”

刘斌还没开口,旁边一个叫小秀的学生抢着说:“笨蛋,当然不过,刘老师这么帅,肯定有女朋友,是不是,刘老师?”刘斌听了,只好苦笑。

阿平又说:“刘老师,你女朋友也是老师吧?情人节时让她到我们这儿过节吧,我把我们家的巴特给你们骑。”

阿平家的巴特是这一片大草原上最好的马,轻易不给别人骑的。刘斌心里很感动,又很伤悲,于是掩饰着自己的心绪说:“她也在很远的地方教书,要翻过三座大山,走过四个寨子,那里有所小学……”刘斌故意把地方说得远一点,让学生们死心,再这样问下去,可就没了啦!

下课后,刘斌终于忍不住到办公室又写起申请书来,他太想回上海老家了,这是他的第二份回乡申请。

再过一天就是情人节了,早上,刘斌去教室上课,突然,来了两个老乡,是阿平和小秀的父亲,他们跑来说两个小家伙离家出走了,还骑走了那匹叫巴特的马。刘斌一听急得团团转,他到班里询问,也没人知道他俩的音信,于是赶紧和乡亲们一起去大草原上寻找,可找了一天也没有找到。晚上起风了,在乡亲们的百般劝阻下,刘斌才无奈地回宿舍。

班里丢失了两个学生,这可是惊天动地的事儿啊,刘斌在宿舍里急得团团转,躺在床上怎么也睡不着,于是就骑马出去寻找,可找了一夜还是一无所获。

第二天,校长让刘斌先去上课,下课后再安排同学去找。谁知课上到一半的时候,突然,班里同学的眼光“刷”地全往教室门口看,刘斌惊异地回头,只见一个男孩跌跌撞撞地扑进门来,竟然是阿平!他满头满脸全是灰,衣服也破了。

刘斌扔下粉笔跑过去,一把将阿平搂在怀里,焦急地问:“你没事吧?小秀呢?”

谁知阿平居然高兴地说:“刘老师,我们把你女朋友找来了,你们可以一起



魏忠善 题图

过情人节了!”

“女朋友?”刘斌大吃一惊,那天上课时,他只是怕孩子们失望,才把心里的渴望编成故事,其实他根本没有女朋友,也根本没有谈过恋爱呀!

正在这时,突然有人笑吟吟地说了一声:“是我呀!”

刘斌抬头一看,只见一个戴眼镜的挺秀气的姑娘,拉着小秀的手走进了教室,刘斌一头雾水:“我不……”

“你想不到我会来吧?”那姑娘打断了刘斌的话,又上来挽起了他的手,教室里顿时一片欢呼!

校长闻声走来,一看眼前的情景乐坏了,朗声笑道:“好小子,还有个这么漂亮的女朋友,也不让我们认识认识?”

那姑娘大方地自我介绍说:“我姓周,是从卡里来的。”

校长听了一怔:“卡里到这里有两百多里路呀,稀客稀客!刘斌,我今天放你一天假,你带着这位尊贵的客人去……”

校长话音未落,孩子们齐声嚷道:“去过情人节喽!”

“可是……”刘斌刚张口,就被校长推了出去,他只好带着姑娘回宿舍。站在宿舍前的草地上,刘斌疑惑地问姑娘:“现在你可以告诉我了吧,你是谁?”

其实眼前这个姓周的姑娘也是援藏教师,在卡里小学教书。昨天晚上,她在寨子里家访,很晚才回家,路上看见两个孩子牵着一匹马,累得走不动了,于是就把他们带回了宿舍,一问,才知道他们要找他们老师的女朋友,好和老师一起过情人节,还说老师为了他们这些草原上的孩子,弄得自己孤零零的……

周老师说到这里泪水涟涟,她说:“我知道草原孩子的脾气,他们找不到你的女朋友是不会甘心的,天太晚,我怕他们再找下去会出事,就只好骗他们说我就是你的女朋友,真是对不起……”姑娘说着羞红了脸。

两个人坐在草地上,越聊话越多,越聊越投缘,周老师笑着把头轻轻靠在了刘斌的肩上……没想到阴差阳错的,刘斌真的和周老师一起过情人节了。

弯弯的月亮 ◆ 袁炳发

自由的好奇比严明的纪律更有价值……

星子的老师刚从师范学校毕业,她年轻漂亮,很招星子和同学们的喜欢。

一天,老师在课堂上向同学们提问:“同学们,弯弯的月亮像什么?”学生们几乎是异口同声地回答道:“像——小——船儿——”年轻的老师听了同学们的回答后,高兴地说:“好,同学们的回答很正确。”这时,坐在前排的星子举起了手,可是老师没有发现,星子就仍举着手,还喊了一句:“老师!”老师听见后,说:“星子同学,有什么问题请讲。”星子站起来,眨动着那双晶晶亮的大眼睛,说:“老师,我看弯弯的月亮像豆角。”老师听完星子的话,一脸的不高兴,她对星子说:“你的回答是错误的,全班同学都说弯弯的月亮像小船儿,你为什么偏偏要说像豆角呢?难道就你特别有见解吗?”班上的同学一阵哄笑,星子的眼眶里满是泪水。

回到家,星子把这件事告诉了曾做过小学教师的奶奶,奶奶说:“星子,老师的批评是正确的,弯弯的月亮是像小船,我从前教过的一批又一批学生,他们也都是这样回答的。”星子听完奶奶的话,眼眶里又一次满是泪水。

这件事情以后,星子开始变得少言寡语,她很不喜欢这位年轻、漂亮的老师,在课堂上再也不敢向老师提出“特别”的问题了……很快,几年过去,星子考入一所师范学校;又很快地,星子从这所学校

毕业,她回到故乡的小镇当了老师。

走上讲台的第一课,星子老师穿着朴素、整洁的衣服,笑眯眯地说:“同学们,在讲课之前,我首先提一个问题——你们说,弯弯的月亮像什么?”静默一会儿后,学生们几乎是异口同声地回答:“像——小——船儿——”星子老师没有说同学们的回答是否正确,她那双美丽的大眼睛,像探视器似的在同学们的脸上扫来扫去,接着,她又问:“同学们,有没有和这个答案不一样的?”一个叫田菲的学生举起手,说:“老师,我的答案和他们不一样,我说弯弯的月亮像豆角。”星子老师听后很高兴,说:“田菲同学的回答正确,当然,其他同学的回答也正确,我只是启发同学们在回答每一个问题时,应该大胆发挥你们的想象力,多想出几个答案,比如弯弯的月亮除了像小船儿、像豆角之外,还像不像镰刀、弯弓?”学生们报以一阵热烈的掌声。星子老师的脸上,浮现出一种从心窝里涌出来的笑容……

几十年过后,已退休闲居在家的星子,接到女作家田菲寄来的她自己创作、刚出版的第一部长篇小说《弯弯的月亮》。星子翻开书,见书的扉页上这样写着:

赠给最优秀的老师星子:
感谢您没有扼杀我少年时期富于想象力的天性……

您的学生:田菲



魏忠善 题图

太阳从西边升起 ◆ 金一

父母对儿女,情深如海,儿女对父母的爱,一样是刻骨铭心。有些父母,在挫伤儿女们感情的时候,又能否体察到儿女们那颗滴血的心呢?

我们班里有个同学叫曲玲,今年九岁,她爸爸是个画家,曲玲很喜欢画画。上个月,省里举办少儿绘画大奖赛,我就动员曲玲报名。在截止期将到的时候,曲玲交来了一幅作品,名字叫《盼》,画的是一个小女孩,蹲在草地上,托着腮,仰着脸,望着天上的太阳。这画的构图、色彩都很好,我当时看了,一阵惊喜,凭感觉,我知道这画很有可能得奖。

曲玲的画通过了县里的初审,很快又送到了市里。

曲玲在盼,我这个美术老师也在盼,我盼望曲玲的画能在全省得大奖。

不料这天,一个老同学来了个电话,他是少儿绘画大奖赛评审小组的成员,他在电话里告诉我:曲玲的画已经落选,问题不是画得不好,而是曲玲犯了个常识性错误:太阳是从东方升起来的,而在曲玲的画上,太阳却从西边升起。这样优秀的作品因犯常识性的错误而落选,真是太可惜了!

九岁小孩一时疏忽,辨错东西,情有可原,不可原谅的是我。当老师的,竟会粗枝大叶,铸成大错!可是,我还是怀着一丝侥幸的心理,想再证实一下,曲玲的画上,太阳到底是从东边升起,还是从西边升起。

下课铃响后,我把曲玲叫到了办公室。曲玲畏畏缩缩地走了进来。这小家伙,这段时间总是无精打采的,脸色也不好。我把她叫到身边坐下,对她说:“曲玲,你那幅画上的太阳,到底是画在东边还是西边?”曲玲

十分肯定地脱口而出:“西边。”“什么,真的在西边?你再想想,有没有记错?”“老师,是在西边,不会记错的,我还特地画了一个风向标。”我一听,气呼呼地责怪她:“你什么时候见到太阳从西边升起?你画好后,也该让你爸爸看一看嘛!”听了我的话,曲玲哭了,哭得很伤心。她一边用手抹着眼泪,一边说:“爸爸和妈妈吵架了,爸爸离开我们到省里去了,他临走时对妈妈说:想让他再登这个家门,要么太阳从西边升起!我好想好想太阳从西边升起,那样,爸爸就可以回家了……”原来是这么回事,我只觉得心口隐隐作痛,忍不住也落下了眼泪,一把搂过曲玲,对她说:“孩子,老师一定要让你爸爸看到这幅画,一定……”我马上打电话,把曲玲的这些情况告诉了市里。昨天晚上,我的老同学打来电话,他说,经过他们的解释,评委会再次慎重讨论,最后曲玲的这幅画在省里获得了特等奖。我很高兴,但愿曲玲的爸爸能看到这幅画,能理解女儿的这番苦心,父女团圆,一家团圆。



黄浦区宣传部
黄浦区文明办
《故事会》杂志社
《新民晚报》副刊部
联合推荐